

凉山州德昌县,形若凤凰,又被称为“凤凰城”。德昌建制已有两千余年历史,是“北达京畿,南通蒙诏”的南丝绸之路必经地,古邛都文明和僰傣族风情吸引着八方游客。站在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新的发展阶段,德昌县也树立了新目标:全力打造业兴民富、生态宜居、阳光康养凤凰城。

德昌绿色崛起 全力打造业兴民富、生态宜居、阳光康养凤凰城

展望中国农业硅谷 “黑科技”强支撑 “红黄绿紫黑”唱主角

当“复兴号”动车穿行麻栗镇阿月村时,窗外,105亩水稻田里,细长的稻叶迎风摇摆,如诗如画。这是由袁隆平科研团队实施的杂交水稻超高产攻关项目德昌示范片。项目负责人称,今年他们的目标是平均亩产1200公斤。螺髻山下的村庄,几十块梯田错落有致,田里的秧苗株株挺立,它们也是科学家攻关超高产杂交水稻的实验田。

科学助农,藏粮于技,在德昌的案例比比皆是。

在一家蓝莓园里,建有专用气象站和配营养液的“中央厨房”,还有庞大的大数据应用系统。公司管理人员马超介绍,小小的蓝莓国际范儿十足,他们用了波罗的海泥炭、印度椰糠、以色列滴灌技术……

去年,凉山州第九次党代会明确提出,构建以“中国农业硅谷”为龙头的绿色农业产业体系。德昌地处安宁河流域,生物多样,物产丰富,有全国最大的优质桑葚生产基地、山核桃国家林木种质资源库、年

产值30亿-50亿元的智慧生猪养殖园等,正在加速构建红(草莓、樱桃)、黄(枇杷、芒果)、绿(早市蔬菜)、紫(桑葚、蓝莓)、黑(生猪)的彩色立体农业产业带。

同城化按下快进键 蓝图变施工图 绘就高质量发展新画卷

安宁河西畔、凤凰阁脚下,5台大型挖掘机正在河道中忙碌,清理着河道中的石头和泥沙,已初具雏形的安宁河防洪堤和慢游绿道让德昌高质量发展蓝图更加立体清晰。

西昌、德昌、冕宁、喜德四城山水相依、人文相通、产业相近,去年,凉山作出了推动四城同城化发展的重大部署。德昌依托西昌首位城市带动,立足西昌“南翼”城市定位,抢抓安宁河谷阳光生态走廊建设机遇,由北向南依次推动凤凰阁、农文旅结合特色小镇、滨河路景观带打造、旅游环线基础设施等项目建设,不断拓展城市空间,逐步与周边县市形成各具特色、错位发展、互为补充的良好格局,打造凉山南向开放桥头堡和全州“干支协同”发展中

具活力特色的支点。

今年5月17日,安宁河西岸慢游绿道德昌试验段作为“西德冕喜”同城化发展首批重大项目开工,将拓宽安宁河西岸土地开发利用空间,改善沿线乡镇街道交通出行条件和物资流通条件,助力安宁河谷乡村振兴,强化德昌路网纵向联系,对G108国道、G55高速交通流量起到分流作用,带动沿河两岸经济增长。

文化赋能千年古城 文旅融合发展 建设高颜值康旅目的地

游历过各地的人会有一个感受:看遍万千风光,最难忘怀的,还是独特的文化。

逢谷雨,德昌会举办“谷雨拜仓颉”活动,致敬传说中的文字发明者仓颉;闹时节,驯养野蜂的僰傣族人把蜂巢挂在门廊上,铺松枝于道路,来驱除疾病,祈愿幸福吉祥;端午节,全城人逛药市游百病吃药膳;正月十五,“百年草坝场,千年农耕节”如约上演……在德昌,不同的时节,你总会遇见独属于德昌的文化活动,让你记住这座

城。在凤凰公园东北角,红楼墨瓦的仿古建筑凤凰阁旋转欲飞。阁内,装着德昌农耕文化、仓颉文化、红色文化及凤凰文化等,也装着这座城市两千多年来的历史。

有了文化,城市便有了灵魂。

另一方面,德昌的森林覆盖率达69.7%,空气负氧离子含量平均12000个/立方厘米,是自然天成的康养胜地。到德昌“森”呼吸、晒太阳、品农家生态菜,成了成渝地区双城经济圈老年人的时尚生活。这股风潮,不仅为海花沟引来了高端康养项目,还带动了周边高端民宿的发展。沿着角半沟深入,苍翠的大山被一幢幢漂亮的民宿点缀。杨明国是这个村庄最早种植樱桃的村民,今年,他又开了一间庭院式民宿,旺季时,每间房880元还要靠抢。

独特的文化,如画的绿水青山,让把德昌装扮成高颜值康旅目的地有了无限可能。当地将深挖文化资源禀赋,打造康旅拳头产品,促进农文旅融合,构建“一核三带六组团”全域全时全程的康养旅游格局。

华西都市报·封面新闻记者 席秦岭

达州市通川区： 扛起使命担当 建设首位之城

首位之区,必担首位之责;首位之城,必夯“支点”底座。通川区,作为达州主城核心区、达州振兴发展的主阵地,自觉围绕战略支点而谋,聚焦“打造食品医药、智能制造创新发展先行地,建设达州促进共同富裕示范区”两个定位而动,为成渝地区双城经济圈北翼振兴贡献力量。

聚焦主业 产业发展迈上新台阶

2022年,在通川区委六届二次党代会上,确立了通川区“三城三地三片区”的发展战略,对全区经济社会发展再校准、再推进。

现代商贸物流高位推进。该区充分发挥主城优势,在主城及周边“五街一委三镇”,重点培育商贸物流业,加快建成“集聚水平高、辐射能力强、服务功能全”的都市商贸物流集聚片区。

电子商务迅猛发展。猪八戒网川东总部运营达效,创丰汇“双创”空间、秦巴电商谷正加快发展,并引进阿里巴巴开展农村电商合作。目前,全区有电子商务企业80余家,利用互联网开展经营活动的企业400余家。

现代园区价值不断提升。通川经开区跻身全国制造业区域品牌30强,“帝泰克管道检测设备”等项目竣工投产,“中国西部通用航空飞行器生产组装基地”等项目正在加快建设,国药集团、深圳固源等医药



俯瞰通川经开区。

企业强势入驻。

多措并举 营商环境进一步优化

三天拿到施工许可,不到一年落地投产,一年创造3亿元产值……达州帝泰克检测设备有限公司的落地投产阐释了“通川速度”。该公司总经理朱孟成表示,得益于通川区良好的招商环境,公司正加紧建设管道模拟试验场等二期工程。

该区探索试点“园保贷”项目,与邮储银行合作,通川区园区管委会注资300万元设立风险补偿资金池,对园区企业贷款增信并提供保证。通过园、银、企三方共搭平台、共担风险,降低企业融资门槛和成本,进一步提高财政专项资金使用效率,切实解决企业融资难问题。

同时,遴选28位驻企代表“一对一”联系服务18个重点企业和10个重点项目,实行驻企月报工作制度和联席会议制,协调解决企业生产经营和项目建设过程中遇到的困难和问题,打通政策落实的“最后一公里”。

通过“进园区、护千企”专项监督行动,结合“千名纪检监察干部进

万家”走访活动,采取“走访企业+暗访单位”的“点穴式”监督方式,对涉企部门行政服务、园区企业诉求建议等进行走访调研。对涉及营商环境监督方面的问题,纳入日常监督检查范围。

农旅融合 勾画乡村振兴新底色

近年来,金石梯田、青宁空中草原等一大批旅游目的地,给通川百姓带来了实实在在的旅游红利。这正是该区聚焦文旅融合,加快业态创新,着力推进景区游向全域游、生活游转变,观光游向红色游、体验游拓展的新景象。

同时,通川区农村人居环境持续改善,饮水巩固提升工程深入实施,生态环境质量持续提升,农业农村改革纵深推进,正创新发展田园旅游新业态,探索农旅融合新路子,寻找乡村振兴新模式。

截至目前,通川区培育特色产业基地39个、“三品一标”6个,创新推进智慧农业发展,被评为全省数字“三农”试点县。新型农业经营主

体持续壮大,新培育省级龙头企业11家、省级示范家庭农场4家、国家级示范合作社2家。先后建成“美丽四川·宜居乡村”达标村107个,青宁镇创建为“全省乡村振兴先进乡镇”。

提升服务 群众“三感”逐步增强

聚焦让公共服务更便利、更温馨、更人性化的目标,通川区加快打通民生建设与社会治理的堵点、痛点、盲点,从稳就业保就业、人居环境改善、公共安全维护等方面,做好每一件民生实事,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

该区充分利用各种网络平台开展就业援助服务,深入实施高校毕业生就业创业促进计划,深入推进援企稳岗“护航行动”,扩大失业保险稳岗返还政策的覆盖面,支持企业改革发展、稳定队伍、预防失业。

同时,以老旧小区为试点,实施城市更新行动,提供更加可触可感的普惠性、基础性民生服务。加快推动通川区中医院、达高中培文校区等优质医疗和教育资源的建设、引进和整合,为辖区群众、企业提供更多优质民生服务。

另外,该区为更好服务群众,进一步深化放管服改革,全面提升服务质效。并全力推进平安通川、法治通川建设,纵深推进扫黑除恶专项斗争,巩固“两严一降”成效,为经济社会发展营造良好的发展环境。

郑涛 华西都市报·封面新闻记者 罗轩

川
越
新
征
程
·
生
长
的
力
量